CHINA REFORM DAILY

党建联建聚合力 多元治理开新局

上海市浦东新区联洋社区以"微公益、微自治"大赛活动为抓手,积极探索党建引领社区治理新路径

□ 吴立人 陈平如 张煜菁

花木街道联洋社区地处上海市浦东新区中心区域,辖区面积44平方公里,共有7个居民区、18个小区、4大商业广场、7座商务楼宇,常住居民1.6万户5万人,流动人口10万人,其中有外籍人口5000多人,分别来自78个国家和地区,是"老外"聚居的一个著名国际社区。

作为国际社区,如何通过党建引 领做好社区治理,并引导外籍居民融 入社区生活?如何调动辖区单位参与 社区共建共治共享,推动社区党建不 断深化升级?

在上海市委关于"创新社会治理,加强基层建设"精神引领下,联洋社区党委积极落实浦东新区关于大

力推广"1+1+X"自治工作法的要求、"家门口"一站式服务规范的标准、新时期基层治理六个维度的要求,不断深化社会治理创新。从2016年开始,联洋社区创新开展大型社区公益自治活动——"微公益、微自治"大赛活动(以下简称"两微"活动),成为联洋社区党委创新社区治理的一个品牌项目

党建引领 共建联建聚合力

以"小齿轮"的"微动力"增强"大引擎"的"硬核力",夯实党的群众基础

创新社区治理,基层党建先行。 在开展"两微"活动中,联洋社区党 委坚持党建引领、共建联建聚合力, 各项工作部署紧紧围绕"党建+治 理+服务+公益+文化",充分体现 "大党建、小联建、共治联洋"的机制 创新理念。

联洋社区党委强化基层党组织的政治属性和服务功能,靠前一步,主动作为。在"两微"活动每个项目团队里设立由党员担任的政治指导员,使党员发挥服务群众、教育群众、团结群众的作用,成为全社区最具活力的"红色细胞"。在抗疫防疫、垃圾分类、文明创城等工作中,党组织发挥思想引领、组织引领、工作引领的作用,以"小齿轮"的"微动力"增强"大引擎"的"硬核力",夯实党的群众基础,发挥红色引擎的重要作用

联洋社区党委直面"深化国际 社区党建联建工作、搭建区域党建 大格局"的形势任务,本着"党建引 领、业务建功"的宗旨,推动多元主 体参与社区治理,形成合力。联洋 社区党委与社区内近50家单位先后进行党建联建共建签约,不断丰富"两微"活动内涵,以"微热度""微影响""微聚焦""微故事""微未来"的"五微"形式,呈现党建联建的愿景与成效。

居民自治 发挥主体聚能力

充分发挥联洋人主体作用,展现联 洋国际社区精神文明建设的丰硕成果

在开展"两微"活动中,联洋社区 党委坚持"联洋人主体地位"的理念, 凝心聚力,充分发挥居民在社区治理 中的主体作用。

"两微"活动方案明确指出,项目申报的范围不限,只要是为联洋社区居民服务,无论是个人,还是楼组、群文团队、社会组织、企事业单位等都可申报项目。凡评审通过的项目,可根据群文团队、创新项目、自治项目等不同项目类别,获得项目资金、居民动员、培训交流、媒体宣传、鼓励表彰等资源支持。项目和活动范围涉及党群文化、社区服务、传统艺术、生态环保、公益服务等诸多方面。

"老外"聚居,且来自不同国度,文 化差异巨大,如何吸引他们参与社区 自治共治、打开国际社区治理新格 局?联洋社区党委设身处地,想了很 多好办法。在"两微"活动中还活跃着 一群外籍居民的身影,他们精心策划、 热情参与社区开展的中外文化体验、 慈善公益跑、垃圾分类等公益活动,成 为"两微"活动的一大亮点。由联洋涉 外服务站策划的"老外话联洋"项目, 通过外国友人的视角来了解、宣传联 洋,并以中英文对照的形式刊登在"两 微"活动的宣传窗口——《联洋新社区》报上,让更多的外籍居民融人社区,体现"国文化、洋文化、国际联洋"的特色。

"两微"活动将分散在联洋家园闪 烁"自治之光"的珍珠串成一串串美丽 的项链,充分发挥联洋人的主体作用, 展现新时代联洋人的文化素养和精神 风貌、联洋国际社区精神文明建设的 丰硕成果。

社会组织 增能赋权协同力 让居民"露脸"和"动手",积极挖

据、培养和激励社区公益达人 在工具"再微"活动过程中,联举

在开展"两微"活动过程中,联洋 社区党委十分重视辖区社会组织支持 平台并真正发挥作用。

受"两微"活动领导小组的委托,由活动发起方主要单位之一联洋新社区服务社主持工作组的日常工作,负责流程设计、品牌定位、服务菜单、项目全周期管理以及主题活动、创业就业、法律保障、环保科技等活动的策划、组织、培训、协调、实施等。

通过"两微"活动,联洋社区经常 多途径为辖区内社会组织培训,增能 赋权,助力社区治理与发展。联洋服 务社具体负责"两微"活动在上海市 慈善基金会浦东代表机构支持下成 立的"行益联洋"公益发展基金的运 作,以及与上海市志愿者、花木街道 志愿者协会做好对接,并设计积分 制,激励志愿者投入社区治理和公益 活动中。

在强化社区治理的过程中,垃圾分类、防疫抗疫等全面启动和深入推进。联洋社区党委注重发挥社会组织作用:一是通过联洋服务社主

办的《联洋新社区》报每月专版、《行益联洋》专刊等广泛宣传垃圾分类、防疫抗疫相关知识和社区工作推进状态;二是在全民防疫抗疫工作中,社区通过联洋服务社、新和心理咨询、联洋健康服务中心、联洋家庭咨询服务中心等,为社区居民、企事业单位、青少年等提供家庭教育、心理咨询、情感调适、卫生健康等公益服务;三是联洋服务社在"两微"活动过程中,让居民"露脸"和"动手",积极挖掘、培养和激励社区公益达人。

科技创新 云端服务支撑力

精心推出种类多样的"服务菜单",努力建立可信任的"云上社区"

"两微"活动以社区居民需求为导向,有机整合社区政、企、社、校、医等各方资源,精心推出种类多样的"服务菜单",包括"睦邻荟""自治荟"等六大类"项目菜单"100余个,涵盖便民服务、民间艺术、文化生活等"企业菜单"70余个,包含母亲节、重阳节、公益跑等"主题菜单"20余个,并进行广泛宣传,欢迎居民、居委、社会组织、学校、爱心企业等积极认领项目。

"两微"服务云基于移动互联网、大数据及云计算等技术,居民通过电脑、手机等终端设备访问使用,从项目申报到结题、项目速览、扶危济困"微心愿"对接、"行益联洋"基金的信息公开、小米粒积分、服务菜单的需求对接等都由IT平台端到端支撑,为党建引领的多维度社区治理提供专业化的信息支撑。

居民通过手机"两微"服务云菜单 选择参加自己喜欢的项目,也可组团申 报项目;企事业单位通过菜单对接适配 自己的项目,也可定制个性化项目;学 生通过菜单选择课外实践等……

"两微"服务云还推出垃圾分类 菜单,包括基础和拓展两大模块,居 民可进行在线的学习、宣传、打卡 等;同时也提供线下环保活动的组 织、报名、推广以及全面在线监督管 理等工作。

"两微"服务云深耕细作,不断丰富服务内容,不断提高社区现代化治理能力,努力建立一个可信任的"云上社区"。

整体合力 多元治理新格局

建设人人有责、人人尽责、人人享有的幸福联洋新家园治理共同体

联洋社区党委集聚多方能量, 精准施策为民,以勇于担当、主动作 为的精神积极提升社区党建和社区 治理能力,取得良好成效,初步形成 国际社区党建联建聚合力,多元治 理共建共赢的新思路、新路径和新 格局。

联洋社区党委引领的"两微"活动,通过四季活动的经验总结和迭代,较好地发挥了四大功能:一是"加法"功能,为联洋社区"家门口"服务提供便民服务等增值配送服务;二是"减法"功能,统筹优化社区资源配置,规范服务标准,规避资源重复浪费;三是"乘法"功能,自筹社会资金,提升企业社会责任感和居民幸福感,化解社区治理中的问题,发挥增值效应;四是"除法"功能,人人参与,人人可为,自治共治,去除社区不安定因素。

"一起来做微公益,自治要有我和你!"在成绩和荣誉面前,联洋社区"两微"活动将继续秉承守正、创新、再出发的宗旨,在联洋社区大党建的引领下,遵循共建、共治、共享原则,积极探索和构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系,实践创新社会治理现代化之路,建设人人有责、人人尽责、人人享有的幸福联洋新家园治理共同体。

在传承中创新 在创新中发展

——记重庆市磁器口陈麻花

□ 吴立人 杨学武 江新安

陈昌银麻花,俗称"磁器口陈麻 花",是重庆市非物质文化遗产、重庆 市老字号产品。近年来,陈麻花始终 秉承"在传承中创新、创新中发展"的 理念,坚持以"诚信为本、技艺为根、 质量为先、服务至上"的经验方针,延 承传统工艺、弘扬传统文化、恪守用 料讲究、坚持精工细作、不断推陈出 新,让麻花的口味和品类丰富多样, 符合大众口味需求。随着重庆旅游 热度网红化的发展,自诞生之初便扎 根千年古镇磁器口的陈麻花,以其 "手工制作、少油不腻、鲜香酥脆、入 口化渣"的特点受到往来磁器口的游 客们热烈追捧,"游磁器口,尝陈麻花" 成为游客们的打卡必做之事。

陈麻花一直坚持不懈地进行品 牌塑造之路。20世纪80年代初, 陈昌银继承了爷爷陈景洪的麻花绝 活;20世纪90年代,他在江北挑担沿

街叫卖做起了麻花生意。2000年, 陈昌银又将麻花生意搬到了爷爷创 业的老地方——磁器口古镇,成立了 磁器口陈麻花经营部。随着宣传扩 大,来磁器口旅游的人越来越多, 陈麻花为越来越多的人所熟知。 2004年,陈昌银注册"古镇陈麻花" "陈昌银""磁器口陈麻花"等多个商 标,作为陈麻花的注册商标,统一使 用"陈昌银麻花"作为自己品牌的唯 一的形象识别系统。2006年,开始 在重庆周边区域发展"陈昌银麻花" 加盟店。2007年,成立了重庆第一 家麻花公司——重庆市磁器口陈麻 花食品有限公司,并通过全国产品质 量认证,取得OS认证。2008年,进 入重庆市新世纪超市、重百超市、永 辉超市、家乐福、沃尔玛等大型卖场 销售,同年荣获"重庆名点""中华名 小吃""消费者信得过食品""中国质 量万里行示范企业"等多种称号。 2010年,"陈昌银"商标获得重庆市 著名商标。2011年,被认定为"重庆老字号"。2012年,被评为"中华老字号"会员单位。2016年,磁器口陈麻花传统制作技艺被评为重庆市非物质文化遗产,创始人陈昌银被评为非物质文化遗产传承人。该公司2017年荣获"2016年度重庆民营经济榜样企业十强";2018年荣获"2016—2017年度守合同重信用企业";2019年荣获"70年70系列匠心品牌"。

陈麻花的经营模式,随着时代的发展不断迭代进化,从传统销售到现在接入工业互联网等方面销售模式的创新与转型,陈麻花的售卖方式随着改革开放而不断创新,由挑担沿街叫卖,发展成为规模化、品牌化销售,并向商超特产渠道发展。2009年,规范化厂房建立,标志着陈麻花由小作坊生产转变为规模化生产规模化销售。2016年,陈麻花在美团正式上线,开启团购销售模式。2017年,公司成立电商部,陈昌银天猫旗舰

店、陈昌银京东官方旗舰店上线,开启线上销售模式。2018年,陈昌银天猫旗舰店加入淘宝直播,正式开启直播带货的新型销售模式。2019年,陈昌银微信商城上线,开启微信、微信朋友圈销售以及分销卖货。2020年,与达人主播合作,开始尝试主播与品牌合作的直播带货模式;同年,入驻短视频平台,开启短视频卖货模式。时至今日,陈麻花已经形成了线下销售为主、线上销售同步大力发展、多方位多渠道销售的规模化销售模式。

2019年底,陈麻花签约阿里云 C2M 工业互联网,开始逐步实现定 制化生产。过去,陈麻花常年固定生产8种口味的麻花,生产多少就销售多少;而现在,签约C2M之后,消费数据可以用来反向指导生产,利用大数据"以销定产",利用电商的增长、消费需求的增长,把订单的信息实时给到工厂,工厂根据市场需求实时做



位于重庆市磁器口古镇大门牌坊后的陈昌银麻花一店

出更符合市场需求的产品,实现零库存,同时提升整个品牌的价值。

一方面,通过大数据筛选,知道客户群体、知道客户喜欢吃的口味,就针对性地生产这些口味。有了"云端"加持,陈麻花的口味已从原来的8种,增加到现在的20多种,其中很多口味都是基于数据分析所开发的爆款产品。另一方面,利用大数据分析网上的订单有多少、哪种产品最受网友欢迎、工厂库存产品多少等,让C2M模式和大数据做匹配,以市场

需求为导向,反向引导生产,提升订单流转效率,实现个性化定制,"以销定产",让生产变得更智慧、更科学。

目前,陈麻花作为重庆市磁器口古镇旅游商业的龙头企业,开始实施"走出去"的发展战略,借助多年来积累下的包括江浙沪在内的华东区域网购复购用户规模基础,正在以新工艺、新口味、新形象,更好地为消费者服务。

(本文配图由重庆市磁器口陈麻花 食品有限公司提供)



陈麻花产品包装流水线



陈麻花工厂仓库